

她30年如一日,资助村里26户贫困家庭,近百名残疾智障、生活不能自理的乡亲,被誉为——

# 荥阳最美丽的“乡村老太”

本报记者 谢庆 通讯员 朱英杰 楚宝菊 文/图

## 核心提示

1980年腊月十三,新婚第二天,她把娘家陪嫁的新棉裤送给了有智障的邻居;从此,她一发不可收,30年如一日资助村里26户各种情况的贫困家庭,近百名残疾、智障、生活不能自理的乡亲在他柔弱的肩膀下得到庇护。搬进市区,她买来三轮车,成为一名专职“乞丐”,走街串巷为村里的贫困家庭回收旧衣服……大爱无疆,她的壮举感动了乡亲们,也感动着身边的每一个人,因她的善行而促成了一次次大规模的救助。她叫李春风,今年54岁,是荥阳市贾峪镇石棚村南街村民组的一位普通农家妇女。从结婚时的新婚媳妇到如今有了孙子,她用平常人的善良心,默默地为残疾、智障乡亲做好事,被誉为最美丽的“乡村老太”。

## 燕尔新婚 新棉裤送给寒冷人

李春风娘家姐妹9个,她排行老七,从小她就知道缺少穿困苦的滋味。山村民风淳朴,对孩子多的人家,乡亲们愿意帮一把,每逢别人接济她家时,李春风就暗下决心,将来我也要成为帮助别人的人。所以,她心底良善,勤劳俭朴,是村里出了名的好姑娘。

1980年腊月十二,李春风从荥阳庙前镇嫁到了邻镇的贾峪镇石棚村,和退伍军人王全林结了婚。当时娘家陪送的新被子、新棉衣是很宝贵的,按照农村的风俗,三年之内,结婚的被子、棉衣是不能拆洗,更不能送人的。李春风娘家穷,陪送的东西很少,棉衣棉裤只有4套。可是新婚第二天,当她看到邻居刘老金有智障的妻子魏英,浑身脏兮兮的,寒冬腊月天穿着单鞋单裤,冻得双手抱着膀子,瑟瑟发抖,她流下了同情的眼泪,对丈夫说:“她人傻也是一条命啊,不能没人管啊,咱帮帮她吧。”毫不犹豫地就拿出两条自己娘家陪送的新棉裤,送给了魏英御寒。当亲眼看到那痴呆女子和孩子穿上新棉裤不冷了,李春风的内心才平静下来。从此以后,她就养成了习惯:自己穿戴不图好,合身就行。每到该换季节衣服的时候,她就会先把自家人不合体的衣服收集起来,通过平时的观察了解,送给适合穿戴的贫困乡亲。

## 长路漫漫 为憨傻乡亲四处“乞讨”

石棚村是革命老区,自然条件差,经济落后,村里的憨傻人多。李春风作过统计,仅生活不能自理的就有26户,需要依靠别人帮助才能生活的近百人。李春风和丈夫王全林商量,

从最基本的生活方面给他们力所能及的帮助,让他们能吃得饱、穿得暖,不再让他们赤身露体,也让他们生活得有尊严。

于是,李春风就充分利用娘家、婆家姐妹多、人口多的优势,向亲戚们讨要破衣服,并为此专门买了一台缝纫机。逢年过节,走亲访友,她不顾面子,放下自尊,张口向亲戚朋友们要不合体、不穿的衣服。因此,她在亲戚朋友的眼中成了专收旧衣服的“穷人”,谁家有不穿的衣服,她就马上去拿回来,浆洗缝补之后,她便直接把衣服送到那些换季节时急需的贫困弱势乡亲。这一坚持就是20多年,经她手送给因残疾、智障、精神病等家庭的衣服近万件。

在那段时间里,也亏了丈夫王全林的支持,李春风几乎把大半的精力都用在了憨傻乡亲家庭里,对于有些特别困难的,李春风不但给他们送四季换洗的衣服,还要照顾他们的家庭。经常地来往走动,他们和李春风也建立了深厚的感情,缺什么都要找李春风要,就是买斤豆腐、买盒火柴的块儿八毛,也要从大老远来找李春风。

## 身在城市 心里却放不下穷乡亲

2004年李春风的儿子在郑州亚星社区成家立业之后,她进城照顾孙子,天冷了,她心里却放不下村里那些需要帮助的憨傻乡亲。推着孙子走在大街上她就琢磨:如何在城里为他们筹集到更多更好的衣服呢?她决定趁星期天公开去收购旧衣服。

说干就干,儿子、媳妇也是支持的,因为她几十年的救助历程,家里人不但习惯而且还积极参与。于是,李春风到旧车市场和花260元买了一辆脚踏三轮车,像收废品的人一样,一到星期天,她就骑着三轮车,挂上一块“帮助残疾人收旧衣服”的牌子到外社区七里岗等地去收衣服。2007年10月份她到京都花园社区时,被亚星社区的退休教师陈老师碰到了,就问她:“你怎么在这儿收旧衣服呢?”李春风不得已把实情告诉了陈老师,陈老师很感动,回家拿出一堆家人穿过的衣服送给她,并还为她当起了义务宣传员,一起在亚星社区的楼院里收旧衣服。社区内许多热心人有了不穿的衣服就送到李春风儿子家或门洞里。李春风把自己收来的衣服让丈夫王全林拉回村里,说是政府发给大家的,外村的群众知道以后就问:为什么政府总是给你们村发衣服,却不给我们发点?乡亲们一点也不知道这些衣服都是李春风自己骑着三轮车从城市走街串巷收来的,一部分还是李春风花钱买来的。

李春风回忆说,她第一次走街串巷收衣服,因为她的打扮不像是收破烂的,城里人就好奇地问她收旧衣服干什么,李春风就把自己村里的情况告诉他们,他们很吃惊,想不到农

村还有这样的人,所以时间不长就收了一三轮车,尽管有一包十几件衣服,主人要了10元钱,李春风也感到很划算。

## 感动天地 城乡联手送温暖

2008年5·12汶川地震后,李春风主动报名参加抗震救灾志愿者,因年龄大,又没有专业特种技术,她未能如愿,接着她又主动参加了亚星社区组织的为救援灾区群众无偿献血清活动。在数百人的报名队伍中,李春风说她非常幸运,只有她和社区书记周艳红血型合格,也正是由于和周艳红两人的血型合格,才促成了她后半生的大事业。在河南省血液中心的抽血床上,李春风对周艳红说,她是革命老区山村的,村里有许多弱势乡亲,很困难,每到换季节时,就把自己在城里收集的一些衣服给他们拉回去。周艳红被李春风的大爱之心深深地感动了,当时就决定向石棚村伸出援助之手。第二天,周艳红马上发动社区向石棚村捐衣服。在短短的一星期时间里,共向石棚村捐献衣服5000多件,并还带有一些米、面、油和现金。周艳红为把这项活动长期进行下去,在第一次向石棚村送衣服时,还邀请了12位居民代表一同前往。当拿着衣服、米、面、油到那些憨傻乡亲家里时,他们落泪了,贫穷的生活现状给他们以心灵的强烈震撼,从而也更加敬佩李春风的高尚品格,纷纷表示要给予李春风以大力支持,为这些乡亲们做一些实在事。截至目前,郑州亚星社区先后向石棚村送衣物6次,每次都是满满的一大车,而每次车来,那些憨傻人都会跟着汽车跑,围着汽车哭。

就这样,三年来,亚星社区、二七区民政局共为石棚村开展献爱心送温暖活动9次,逢年过节,为石棚村因残、智障、贫困家庭送油、送面、送米和现金,捐助衣服达40000多件。不仅供那26户残疾、多病家庭领取,其他困难家庭和附近村的困难户也能各取所需。石棚村革命老区幼儿园现有300多名幼儿就读,亚星社区为该园的孩子捐赠书包250多个、童装300多套。今年春天,在二七区民政局和亚星社区的帮助下,李春风自己投资3000多元,建起石棚革命老区爱心110超市,现库存衣服近两万件,还有面粉、大米、食用油,供革命老区特困家庭,随时随需领取。

有感于李春风的爱心,郑州市二七区爱心110与革命老区荥阳市贾峪镇石棚行政村结成帮扶对子,2010年1月13日,郑州市民政局为她们颁发了帮扶结对证书。李春风为她的事业受到这么多人的关注而高兴。她说,今后,她不但要关心那些憨傻乡亲的吃穿,还要让他们通过自己的努力逐渐提高生活质量。



李春风的村里的贫困家庭回收了太多的旧衣服

## 人间真情 演绎出大善至爱

在石棚行政村,除了那些生活不能自理的憨傻人以外,还有一大部分困难家庭,由于多种原因,他们也一样需要社会的救助和关心,近几年来,李春风也同样为这些人投入了大量的精力。2009年,石棚村水车圆组村民王长松的爱人患了尿毒症,春节期间,在南京邮电工程大学读书的儿子王志永想辍学打工,为母亲治病,李春风得知这个情况,与亚星社区联手,为他捐款5200多元,解了燃眉之急,近期,她又到亚星社区联系,想再为王志永募捐1万元,确保这个孩子下学期的学费和生活费。

北东组杨新军,15岁时腿致残而辍学,父亲老实巴交,母亲因病离他而去,杨新军在妈妈的床前哭得死去活来:“妈呀,妈呀,你咋舍得撇下不会自理的孩儿不管呢?以后叫我咋活呢?”在场的人心都碎了,李春风流着泪拉起新军的手说:“好孩子,起来吧,以后有政府,有婶子,你放心,不会让你饿着、冻着。”从此以后,李春风随时把小新军的冷暖放在心上,有了换季的衣服,总让他先挑先选,弄得新军挺不好意思。

南街组赵有成,今年90多岁,双目失明,五年之内死了两个儿子,他并不知情,整天哭喊着:“老四、老五,你们在哪?你大哥腿不好,二哥病倒了,谁来搀我呀?”李春风总是及时给他家送去换季的衣服,说一番宽心的话,哄得老头高兴几天。

陈莲花,85岁,因病腰弯到地,几乎是爬着走路的老人领着四个病残儿子,老大多病,老二瘫痪,老三智障,老四残疾20多年没见过面,每

顿给柴烧火做饭。腊月十二是老太太的生日,李春风带着亚星社区的周书记书记为她家送去了米、面、钱,当场给老太太唱起了生日快乐歌,让这个寂寞的贫寒之家体味到了人间真情。

## 老区脱贫 呼吁社会帮一把

李春风在给残疾人、智障人送衣服开始,走上了慈善之路,她的后代也在她的教育和影响下,自觉支持着她的行动。儿子2001年从部队退伍归来,正逢三九腊月天,回来一换装,就把在部队穿过的棉衣、棉裤等衣服全部送给本村残疾人赵队长。小女儿现在北京联合大学上学,每到换季时,她把同学们不要的衣服不辞辛苦地背回来,送给需要的人。孙子才六岁,每次换下来不穿的衣服,就说:“奶奶,你说送给人家穿吧。”

在和李春风交谈时,她说自己还有两个心愿没实现。一是东沟村民组低保户刘福来遗留下来两个聋哑孩子,尤其是他4岁的哑巴女儿,如果能帮她找一所聋哑学校,让她受到系统的专业教育,长大能自立于社会,不就可以照顾一下已经18岁的聋哑哥哥吗?但她打听过,这需要很多费用。二是她想把残疾人家庭中有干活能力的人组织起来学门技术,像十字绣的活一样一教就会,如果再拿到城里或网上去卖,他们家庭的生活不就会很快地好起来吗?老吾老以及人之老,幼吾幼以及人之幼。为了实现这两个心愿,李春风正加劲努力!今后她决心把慈善事业继续做下去,直到石棚村所有低保户、困难户都脱贫的那一天!

# 新闻时评

## 北大清华到底应该竞争啥

7月19日,清华大学公布了今年的高招数据。与之前北大公布的数据对比,存在多处“打架”的地方。北大称录取了全国超过六成的“状元”,清华则称九成理科“状元”和近三成文科“状元”报清华,二者相加,两校共收满了全国“十二成”的“状元”,堪称奇迹。此外,两校公布的各省份尖子生报考录取情况、文理科分数线等统计数据存在矛盾。表面上看,两校实现了“双赢”:都声称赢得了这场“状元争夺战”。(据7月20日《新京报》)

且不说“双赢”的结局有多荒谬,单是两大名校卖力争抢“状元”,为此不惜含糊其辞、误导公众,就有点太低俗了。其实,现在的所谓“状元”,无非是一次考试的第一名而已,而且“分数状元”难免并列,所以才有了“超出总数”的笑话。“状元”的产生,有太大偶然性,高分未必素质高、将来更成功,道理与事实,已经无须赘述。有人专门进行过相关研究,高考“状元”的“成功率”并不比普通学生高,更没有达到社会普遍预期,有些还成了学业失败的反面典型。

如果说商家和中学炒作高考“状元”,还有利益的驱使,或者其他的额外收益,像北大清华这样的名校,夸耀自己收集了多少“状元”,则显得很没意思。大家都承认,北大清华是目前国内最好的大学,那些高考尖子,除了报考海外大学的,基本上都会选择北大清华,这是很自然的事,没有什么可炫耀的。此外,两个学校学科侧重不同,一个偏重文理基础学科,一个偏重工科,考生原本可以各选所需,不是谁吸引的“状元”多谁就高人一头。如果非要比较“状元”去向,看看有多少“状元”选择了海外高校,或许更能说明问题。

此外,一个大学是否优秀,也无法用拥有多少高考“状元”来证明。如果高考成绩能证明什么的话,也只能说明考生高中阶段学习好、会考试,跟大学没有太大关系。可能在很多人看来,生源优秀也是一个大学借以自夸的资本,但如果集中了那么多优秀生源,却没有培养出同样多的杰出人才,则更说明大学的失败。

衡量一个大学的好坏,主要看师资和教学水平,培养了多少优秀人才,不应拿生源质量作为指标,要是这样的话,北大清华早就该是世界一流大学了。

当然,强调录取了多少“状元”,可能只是高校的一种招生宣传策略。但在我看来,两大名校攀比收集了多少“状元”,还不如真刀真枪比一比赛艇更有意义。这种比赛说明高校之间竞争的东西太肤浅,水平太低级,离大学的本质越来越远。

北大清华占用了如此多的社会资源,寄托了国人很高的期望,但在世界知名大学排行榜上徘徊不前,建设世界一流大学喊了多年,也不见起色,恐怕与这种落后、“低俗”的理念不无关系。

名校之间有竞争是好事,关键要看争什么。如果北大清华能够在推进招生公平、探索科学的人才选拔培养机制、革除高校弊端、推进高教改革、建设世界一流大学上展开竞赛,而不是暴发户比阔斗富炫耀来多少“状元”,才是国人所乐见的。 丁永勤

## 工资指导线何时能挺直“腰杆”

前几天,广西省南宁市正式公布2010年企业职工工资指导线,全市职工工资增长基准线为10.4%。这条喜讯并未让职工欣喜,许多员工说:“看我们老板愿不愿意被指导”(7月20日《工人日报》)。同日《工人日报》还报道,山西省21家企业因不执行“最低工资”,被政府罚款63万元,并责令向职工补发工资8万余元。

这几年,企业职工工资指导线似乎成为了时髦,许多地方每年都向社会公布一次,但执行情况常常是虎头蛇尾。现实是,真正严格执行工资指导线的企业寥寥无几。非国有企业通常不会理睬,大概只有国有企业会给政府一点面子。

但须看到,如今许多国企已经从“大锅饭”走向另一极端,收入悬殊,涨工资并非人人有份,譬如按南宁10%的涨薪,“降福”到普通工人身上可能仅有百分之几,而企业中、高层管理层则可能达到百分之几十,如此涨薪,或许会加剧分配不公。

当然,这不能怪政府工资指导线过于“温柔”,缺乏“杀气”,因为包括涨工资在内的薪酬分配属于企业自主权,政府不能违法越权硬性规定企业必须给职工涨多少工资,故只能提出涨薪建议供企业参考。在国外,政府主要通过劳资双方利益博弈实现正常的工资增长,那

里企业或行业工会很强势,有足够的力量和权威代表工人与资本家谈判,为员工谋取合法利益。触类旁通,我们也有类似的工资集体协商机制,但由于工会过于弱势,或因工会主席是企业老总指派的,为保乌纱不敢为工人代言,故这一机制存在诸多缺陷。

鉴于此,笔者建议政府双管齐下干预企业涨薪。一是建立保障工资协商有效实施的法律法规,大力扶持企业工会力量,提高职工工资谈判能力。二是让工资指导线挺直“腰杆”,像执行最低工资标准一样具有刚性约束力。

尹卫国

## 经济漫画:闹“基”荒

60家基金公司的652只基金2010年二季度报21日披露完毕。统计数据显示,可比的主动投资股票方向基金平均仓位由一季度末的81.95%下降到二季度末的73.25%,降幅达8.7个百分点。二季度基金整体亏损3513.73亿元,仅次于2008年一季度的6688.3亿元和二季度的4138.84亿元,为历史第三大亏损额。 赵乃育作



## 没有管不住治不了的地沟油

7月19日,中国政府网公布了《国务院办公厅关于加强地沟油整治和餐厨废弃物管理的意见》,就加强“地沟油”整治和餐厨废弃物管理提出若干意见,将地沟油列入当前食品安全领域的突出问题之一。

这一轮全社会对于地沟油问题的关注,源自今年3月份媒体对武汉工业学院何东平教授相关研究的报道。

地沟油泛滥的原因和出路何在,这无疑是政府、社会、媒体苦苦思索的焦点所在。地沟油问题在今年3月掀起舆论波澜,但事实上已经长期存在,正是因为有意无意地忽视、漠视甚至否认,让一个小问题逐渐演变为“当前食品安全领域的突出问题之一”。就在何

东平教授揭示出问题的严重性之后,这种否定问题存在的声音仍然没有停歇。可以想象得到,跳得最高的反弹者所谓餐饮业,他们称此番媒体关于地沟油的曝光为“恶炒”,指责相关专家和媒体在妖魔化整个餐饮行业。

另一路反弹者是原本应该为地沟油泛滥负责的各地监管部门官员,有的证明自己已管理有方基本没有地沟油,有的则否认地沟油进入餐饮业的可能性。所谓餐饮业否认地沟油问题,那是因为他们自己的利益受到了触动。监管部门和相关官员在食品安全的问题上,本来应当与老百姓的利益保持一致,但其中一些人却站错了位置。这种平时不肯认

真负责,遇到问题又急于掩盖和粉饰的做法不改变,老百姓的健康利益就永远不可能得到真正的维护。国办意见的首要意义在于,它为那些极力否认地沟油问题存在的声音画上了句号。

承认问题的存在,是解决问题的前提。地沟油问题对于从业者而言是利益问题,对于政府部门来说是责任问题,看清了这一点就没有管不住治不了的地沟油。地沟油的源头是餐厨垃圾,监管部门管住了餐厨垃圾,就能够管好地沟油;获得经营权利的餐饮经营者,必须承担对等的规范处置餐厨垃圾的义务。唯有如此,百姓餐桌永远告别地沟油,才有切实的盼头。 周东飞

## 大陆旅客 “境外受辱”根源何在

最近,香港导游辱骂大陆游客事件,引来各界关注。实际上,逼买假货、当街甩团等,早有所闻。不仅是香港,泰国、马来西亚等旅游目的地,也屡有中国游客遭遇类似场景。网络流传的辱骂视频,再次以让人震惊的方式提醒人们思考:游客境外受辱的场景,为何频频上演?

无论是“辱骂视频”还是“购物气死”,产生矛盾、致使受辱的原因,大多在于“消费”。作为旅游业界“潜规则”,购物提成是导游乃至旅行社很大一部分利润所在。利之所至,也是症结之所在。

“购物”成陷阱,有当地旅游市场缺乏监管的问题。然而,组织游客、收取费用的客源地旅行社机构,同样难辞其咎。“黑导游”背后是“零团费”。所谓“零团费”,并不是“无团费”,羊毛出在羊身上,旅行社、导游的收入,都得从购物利润中抠出来。商家无利不往,没人做亏本生意。因此,会有强迫购物,会有以次充好,也会有锁门、甩团、骂人等种种行为出现。

旅游,本为放松身心、增长见识。“零团费”带来的强迫购物、消费等,让旅游变味、走形,严重侵害游客的切身利益,甚至危及生命安全。如2008年12月,18名中国游客在泰国帕提亚旅游时,因为旅行社安排大量时间购物,只能在夜间赶路,导致严重车祸,一死四伤。

无论从哪个角度出发,我们都不能对发生在境外的这些旅游冲突视而不见,更不能“因其远”而忘了“查其近”。不从根本上解决“零团费”等问题,规范旅游市场,国内游客“境外受辱”,昨天在泰国,今天在泰国,明天可能还会发生在其他国家和地区。

“零团费”是一种“经典”的旅游消费陷阱。对此,不能简单归结为游客“贪小便宜”。更重要的还是管理部门重拳出击,防止“陷阱”出现。规范合同、明码标价、加强监管、引导消费,都是消灭“零团费”、杜绝游客境外受辱的治本之举。如果仅仅是一纸提示或者一纸禁令,没有了“零团费”,还会有“超低团费”;没有了“团费陷阱”,还会有“路费陷阱”、“食宿陷阱”。

旅游业以人与人之间的交往为基础。对这种行业的管理,需要更高的技巧、更细的工作、更硬的规则。2008年中国游客在泰国遇车祸后,有重伤游客回国后索赔无门:旅行社收取的保险费没交给保险公司,从旅行社押金中扣取医疗费也被一推了之,欲提交诉讼旅行社却先申请了破产……服务游客、规范管理,还有很多功课该做。 任建民